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A) (Aﬂiia\aengamm\unﬁ Hom borg M- 3Y)

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = x3 —6-x2+11-x—6 (x e IR]

a) Weisen Sie nach, dass der Wendepunkt des Graphen von f auf der Geraden mit der

Gleichung y = x — 2 liegt.

b) Der Graph von f wird verschoben. Der Punkt (2|0) des Graphen der Funktion f besitzt nach.

der Verschiebung die Koordinaten (3|2). Der verschobene Graph gehért zu einer Funktion h.

Geben Sie eine Gleichung von h an.

R) (Kotur Raden-WorHemboers 200%)

Die Abbildung zeigt das Schaubild der
Ableitungsfunktion f * einer Funktion f.
Welche der folgenden Aussagen iber
die Funktion f sind wahr, falsch oder
unentscheidbar ?

Begrinden Sie Thre Antworten.

(1) f ist streng monoton wachsend
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Schaubild von

ﬁén%f*?%.._
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fir —3<x<3. = =
(2) Das Schaubild von f hat
mindestens einen Wendepunkt.
{3) Das Schaubild von f ist symmetrisch
zur v—Achse.
(4) Es gilt f (x)=0 fiir alle x€[-3:3]
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Die Abbildung 13 zeigt den Graphen einer ganzrationalen Funktion f.
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Abb. 13

a) Skizzieren Sie in der Abbildung den Graphen der ersten Ableitungsfunktion von f.

b) Begriinden Sie, dass der Grad der Funktion mindestens vier ist.
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An einer Messstation wurde Uber einen Zeitraum von 10 Stunden die Anzahl der Pollen pro Ku-
bikmeter Luft ermittelt. Dabei kann die Anzahl der Pollen pro Kubikmeter zum Zeitpunkt ¢ (in Stun-
den nach Beginn der Messung) durch die Gleichung n () = 3t2—60t+500 mit t € /R, 0 < t < 10,
beschrieben werden.

a) Bestimmen Sie die mittlere Anderung der Anzahl der Pollen pro Kubikmeter und Stunde
wahrend der ersten beiden Stunden der Messung.

b) Ermitteln Sie den Zeitpunkt nach Beginn der Messung, zu dem die momentane zeitliche
Anderung der Anzahl der Pollen pro Kubikmeter und Stunde —30 betragt.

)(AUSIL SQW\M\UVL& l"[G—W\L"\WA Nr Z/i)

Eine Windkraftanlage liefert elektrische Ladung an einen Akku AuBerdem w1rd dem Akku
durch eine Wasserpumpe elektrische Ladung entzogen.

Die im Akku enthaltene Ladungsmenge wird in Abhangigkeit von der Zeit ¢ (t € R*) innerhalb
des Beobachtungszeitraums 0 < t < 4 modellhaft durch eine Funktion Q beschrieben.

a) Fir den Beobachtungszeitraum ergibt sich Q(f) =5- 12 — 5 - t + C.
Interpretieren Sie die Bedeutung von C im Sachkontext.

b) Die Ladungsmenge im Akku zum Zeitpunkt t = } betragt Q (1) = 183,
Am Ende des Beobachtungszeitraums setzt der Wind aus, der Akku wird nicht mehr ge-
laden. Die Wasserpumpe l4uft unverandert weiter und entnimmt dem Akku gleichmaBig
5 Mengeneinheiten der Ladungsmenge pro Zeiteinheit.

Bestimmen Sie die Zeitdauer bis zur vollstindigen Entladung des Akkus, wenn es windstill
bleibt.
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Eine Funktion f hat folgende Eigenschaften:
(1) £(2)=1
(2) £'(2)=0
(3) £''(4)=0undf'"{4)# 0
(4) Fir x— +e und x - - « gilt: f(x)-5.

Beschreiben Sie fiir jede dieser vier Eigenschaften, welche Bedeutung

sie fir den Graphen von f hat.
Skizzieren Sie einen mdglichen Verlauf des Graphen.
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Eine der folgenden Aﬁbil-duﬁgv.:_n_.;.eigt den Graphen der Funktion f
mit f (x)=x"—3x-2.
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a) Begriinden Sie, dass die Abbildung 2 den Graphen von f zeigt.

b) Von den anderen drei Abbildungen gehdrt eine zur Funktion g mit
g(x)=f (x—a) und eine zur Funktion h mit h(x)=b-f (x).
Ordnen Sie diesen beiden Funktionen die zugehérigen Abbildungen zu

! und begriinden Sie Ihre Entscheidung.

Geben Sie die Werte fiir a und b an.

c) Die bis jetzt nicht zugeordnete Abbildung zeigt eine Funktion k.
Geben Sie ohne Rechnung einen Funktionsterm fiir k an.
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Die Abbildung zeigt das Schaubild der

Ableitungsfunktion f * einer Funktion £,

Geben Sie fiir jeden der folgenden

Satze an. ob er richtig. falsch oder nicht

entscheidbar ist.

Begriinden Sie jeweils Ihre Antwort.

(1) Das Schaubild von f hat bei x=—2
einen Tiefpunkt.

{2) Das Schaubild von f hat far

Y 4

Schaubild von £

—3=x=6 genau zwei Wendepunkte.
(3] Das Schaubild von f verlauft im
Schnittpunkt mit der v —Achse steiler
als die erste Winkelhalbierende.
(4) £(0)=£(5)
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